

作者：杜鹃 郑天虹 来源：新华网 发布时间：2008-10-26 22:9:5

小字号

中字号

大字号

## 诺奖得主让-马里·莱恩作客中山大学揭示超分子化学奥秘

1987年诺贝尔化学奖得主、法国化学家让-马里·莱恩10月26日到中山大学做题为《从物质到生命：化学？化学！》的讲座，为在场数百名大学生揭示超分子化学领域的奥秘。

现年69岁的莱恩教授是化学、超分子化学家，被称为“超分子化学之父”。演讲中，他先回顾了化学的发展史，从门捷列夫的第一张元素周期表到拉瓦锡奠定现代化学反应方程式的雏形，从立体化学概念的产生到分子特征的提出……此后，莱恩教授介绍了自己的研究领域——超分子化学，并解释了什么是分子识别，什么是自组织过程。

在介绍自己的成功之路时，莱恩教授说，中学阶段的他曾梦想成为一名哲学家，但之后却对化学情有独钟。他用唐朝文学家韩愈《原道》中的一句“坐井而观天，曰天小者，非天小也”来勉励在场学生说，科学研究是“没有止境的”，要始终抱有“我必须知道，我一定能知道”的信念。

据介绍，莱恩教授多年来致力于与中国科学界建立合作关系，并推动了中国超分子科学的发展。早在20世纪80年代初他就曾访问武汉大学，近年来又多次访问北京大学、清华大学、南京大学、浙江大学等高校，并做了一系列学术演讲。

在接受记者采访时，莱恩教授也对中国当代化学领域的研发做了简要评价。他说，中国在化学领域的研发有些已具备国际水准。他建议，除对化学教授和学者予以支持外，政府还应多帮助年轻人，并建立评估机制。

据介绍，这堂讲座是中山大学“诺贝尔大师讲坛”的第一讲。1997年诺贝尔物理奖得主克洛德科昂-坦努吉、2001年生物学或医学奖得主李·哈特韦尔也将于近期作客中山大学。

发E-mail给：



打印 | 评论 | 论坛 | 博客

读后感言：

发表评论

### 相关新闻

诺奖得主Roberts爵士：要重视“奇怪”现象  
诺奖得主贾科尼作客中科大：能否获诺奖需要一点运气  
南京大学授予诺奖得主夏普里斯博士名誉教授  
诺贝尔奖或成“学术鸦片” 金融危机源于诺奖得主  
中青报：诺奖得主的国籍真的很重要  
美科学界众多诺奖得主支持民主党候选人奥巴马  
诺奖得主黑格：做好学问比获诺贝尔奖更重要  
诺奖得主巴瑞·马歇尔：年轻人要敢于尝试 别怕被...

### 一周新闻排行

2008年全国优秀博士学位论文评选结果公布  
首批“985工程”高校负责人：高校三大现实问题...  
50多家研究生院代表呼吁大幅提高研究生待遇  
科技部原副部长：中国高校申请的专利几乎没什么经...  
意大利研究发现人一天中最具创造力时间  
如何破解师德困境 “抄袭门”再次引发公众争议热潮  
《柳叶刀》杂志推出中国专刊  
2008年度高等学校国家精品课程名单公布

